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УНИВЕРЗИТЕТ У ПРИШТИНИ СА ПРИВРЕМЕНИМ СЕДИШТЕМ
У КОСОВСКОЈ МИТРОВИЦИ, ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ
КАТЕДРА ЗА СОЦИОЛОГИЈУ

МОЋ КОМУНИКАЦИЈА МАНУЕЛА КАСТЕЛСА
(Бео<ра�, 2014: CLIO, РТС, 664 с�р.)2

Мануел КасMелс (Manuel Castells Oliván), је:ан о: во:ећих свеMских
MеореMичара у оKласMи социоло;ије комуникација и информаци-
оно; :рушMва, књи;ом Моћ комуникација још је:ном :оEриноси
разумевању :анашњице.  ПосмаMрајући савремено :рушMво, чије
се функционисање како оKјашњава, заснива на развоју и уEоMре-
Kи информационе, о:носно комуникационе Mехноло;ије, :ефи-
нишући ;а као умрежено, ауMор нас во:и кроз кључне Eроцесе,
Eромене, инсMиMиMуције, акMере, који о:ређују :рушMвену сMвар-
носM. С оKзиром :а је :рушMвена сMварносM, о:увек, Eоље на којем
се сEрово:и KорKа за моћ (најважнији :рушMвени Eроцес), о:-
ређивање начина на који се моћ ;енерише у :анашњим :рушMве-
ним условима умрежено; :рушMва, Eре:сMавља сушMинску и:еју
ове научне моно;рафије.  Теза коју ауMор кроз :ело развија је :а
,,најосновниј оKлик моћи лежи у сEосоKносMи :а се оKликује не-
чији ум“ (КасMелс, 2014, сMр. 24).  ЗаMо је Eроцес комуникације,
која се :анас о:вија на је:ном ;лоKалном и масовном нивоу, у
сре:ишMу :инамике и сMрукMуре :рушMва, Mе је ње;ово разуме-
вања о: кључне важносMи. КорисMећи широк научни маMеријал,
наво:ећи и анализирајући разноврсне сMу:ије случаја, мношMво
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анкеMа, анализа и Eримера, уз Mо, сарађујући са ауMорима из раз-
личиMих оKласMи, исEисао је :ело које нас на је:ан врло за-
нимљив и Eроницљив начин во:и кроз сложену :инамику ;ло-
Kализирајуће;, умрежено; :рушMва. Кроз сваку о: EеM целина,
које чине :ело, ауMор нам, целовиMо, Mру:ећи се :а сваки кључни
:еMаљ Kу:е сликовиMо оKјашњењ, Eре:сMавља своју визију :ана-
шњице. Почиње са о:ређењем Eојма моћи, насMојећи :а ;а :еMер-
минише у :анашњим :рушMвеним условима. С оKзиром :а је раз-
вој микроелекMронике,  :и;иMализације, као и комуникационе
Mехноло;ије након осам:есеMих ;о:ина XX века, Eроменио
:рушMво, које са:а има мрежну ло<ику, :исMриKуција :рушMвене
моћи је, како оKјашњава,  Kила Eринуђена :а се Eрила;о:и чиMа-
вом Eроцесу. ЗаMо ауMор у наре:ној целини Eажњу Eосвећује са-
мом Eроцесу комуникације. Анализирајући Eроцес са неколико
нивоa, Мануел КасMелс нас уEознаје са ње;овом сложеношћу,
оKимом  и EоMенцијалима. Ње;ова анализа, усмерена је Eревас-
хо:но на масовну комуникацију, о:носно ме:ије масовно; кому-
ницирања, који су EоменуMим развојем, EосMали најважнији и
нај:осMуEнији оKлик комуникације, Mе самим Mим и најважније
сре:сMво :рушMвене моћи. Бавећи се функционисањем ово; оK-
лика комуницирања, ње;овим Eроменама и Eреусмерењима,
EоMенцијалу :а чини љу:ску сMварносM, као и сMрукMуром и акMе-
рима који на: Eроцесом имају моноEол, неEравилносMима и
EроMивречносMима, EраMећи Eосле:ице Eо :рушMво у целини,
али и ње;ове најKиMније :елове Eоје:иначно (кулMура, еконо-
мија, EолиMика), КасMелс, сMвара целовиMу слику о комуникацији
у :анашњим :рушMвеним условима.  МеђуMим, осим сисMемаMс-
ке анализе EоменуMо; оKлика комуницирања у оквиру ко;а се
:рушMвена моћ :анашњице ;енерише, ауMор нам, шMо је новина,
наво:и  још је:ан оKлик комуникације,  све  EрисуMнији,  који  :е-
финише, и он:е ;:е је Mо мо;уће оEисује и Eре:сMавља ње;ове мо-
;ућносMи. Назива ;а масовна самокомуникација. Реч је о комуника-
цији која се разликује о: у;лавном је:носмерне масовне
комуникације. Развојем високо софисMициране Mехноло;ије и
софMверских уређаја, а конвер;енцијом  рачунара, Mелекомуни-
кација и масовних ме:ија, сMворили су се услови за Eојаву акMив-
није; ;рађанина, који својом креаMивношћу, инMервенцијама и
сEосоKносMима, :ирекMно учесMвује у ме:ијској сMварносMи. Он
више није Eасивни Eрималац са:ржаја масовних ме:ија, већ ак-
Mивни учесник, који са:ржај Eрила;ођава, реконфи;урише и
сMвара Eрема соEсMвеним вре:носMима и циљевима. ВажносM на-
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ве:ено; о;ле:а се како у оKо;аћивању ме:ијско; еMра, Mако и у
чињеници :а је сEровесMи конMролу на: оваквим оKликом кому-
ницирања знаMно оMежано. Такозвани ,,улази“ у свеM комуници-
рања су све Kројнији, Mе је мо;ућа арMикулација ширих :рушMве-
них инMереса. Анализу Eроцеса комуницирања у насMавку још
Eро:уKљује,  са;ле:авајући је на ко;ниMивном, емоMивном, и
менMалном Eлану, :ефинишући како се EолиMичке Eоруке Eро-
цесуирају у љу:ском моз;у и на основу Mо;а Eонаша. Кроз неко-
лико Eримера из савремене EолиMике (ме:ијска EерцеEција раMа
у Ираку, на Eример) указује на Mехнике којима се :о :рушMва, о:-
носно :о љу:ско; ума :оEире, у циљу изазивања жељено;
мишљења и Eонашања. Пре:сMавља Mри кључна Eроцеса (усEос-
Mављање а;ен:е, Eрајмин; и уоквиравање), којима се како наво-
:и, каска:но, хијерархијси ор;анизовано, информација филMри-
ра и :осMавља јавносMи. Ту нас ауMор конкреMно :ово:и :о
:исMиKуцију моћи, о:осно Eоља EолиMике. С оKзиром :а су ме-
:ији кључно сре:сMво за оKликовање љу:ско; ума, EолиMика је
ме:ијска EолиMика. Још је:ном, врло сликовиMо, Eримерима и
анализама, указује на функционисање ме:ијске EолиMике на-
сMојећи :а укаже на оно шMо је кључно о:ређује :анас. Кроз
уMврђивања услова за Eоложај у сфери EолиMике, Eреко :еMерми-
нисања њене комерцијалне, сензациoналисMичке и заKавне ло-
;ике, :ово:и нас :о њених сушMинских о:лика: Eерсонализација,
изKорне камEање фокусиране на уMEоMреKу ме:ија и свако:нев-
но оKрађивање EолиMичких информација Mакозваним сEино-
вањем. Уз Mо, указује на различиMосM ме:ијске EолиMике у завис-
носMи о: о:ређених :рушMвено исMоријских, кулMурно-
економских услова о:ређених земаља (САД, Франуцска, Кина,
Русија Велика БриMанија, ШEанија). ОEисује развој Mакозваних
think tank ор;низација и њихову важносM у сEровођењу EолиMике
и ме:ијске сMраMе;ије, а указује и на свеEрисуMносM и уMицај нов-
ца, а самим Mим и о:ређених :рушMвних акMера. Осим Mо;а, оKја-
шњава зашMо је :анас ме:ијска EолиMка, великим :елом EолиMи-
ка скан:ала. Примерима из савремене EолиMике, из различиMих
земаља, у;лавном  EознаMих свеMској јавносMи, указује на Mо ко-
лико је скан:ал :анас EрисуMан у EолиMици, колико је снажан
механизам за Eо:ривање :рушMвене моћи суEроMсMављених ак-
Mера и који су основних механизми у креирању овакве EолиMике.
Говорећи и о механизмимима конMроле комуникација, које се у
Eоје:иним земљама врло конMинуирано и усEешно сEрово:е,
као и врло EрисуMној EолиMичкој EроEа;ан:и, имајући у ви:у
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Eре:хо:но наве:ено, ауMор нас :ово:и :о оKјашњења зашMо  јав-
носM :анас има све мање Eоверења у EолиMку, и зашMо је :емок-
раMија у крзи.  На крају, указује и на учешће нових :рушMвених
сна;а у Eроцес комуникације. Указује на сна;у Eоје:иних Eокре-
Mа, важносM о:ређених Mен:енција (Eример, KорKе за живоMну
сре:ину), KунM EроMив :оминанMних оKразаца, као и мо;ућносMи
:а се реEро;рамирањем комуникационих мрежа, унесу нови
:рушMвени ко:ови и начини :рушMвена Eромена, како у јавном
уму, Mако и у :исMриKуцији моћи. 

Књи;а Моћ комуникација, Eре:сMавља више не;о занмљиво и
Eоучно шMиво, које нас на је:ан EосMеEен, врло целовиM и слико-
виM начин уво:и у сложену :инамику :анашње; :рушMва.  Она
може KиMи важнаоснова за различиMа насMојања :а се разуме и,
чак, оKјасни :рушMвена сMварносM. ДемисMификујући нам :ана-
шњу ширину Eроцеса комуникације, њену  ло;ику и важносM, ис-
Mовремено указујући на ;енерисање и :исMирKуцију :рушMвене
моћи у оквиру Mо; Eроцеса, Мануел КасMелс нас во:и кроз ло;ику
и :имензије :аншњице, о:носно основне каракMерисMике ње;о-
во; умрежено< �руш�ва.


